



第九届“相约北京”邀请美国杨柏翰大学国际民族舞蹈团参与其中。

2009年,对于中国对外文化交流工作而言是极富实效的一年。经过2008年北京奥运会的洗礼,世界各国民众对中国文化的兴趣骤然升温。无论是“走出去”,还是“请进来”,中国文化的影响在不断扩大。中国在世界的文化舞台上表现得越来越自信,越来越从容。

走出去 展示多彩中国

活动一:欧罗巴利亚中国艺术节——令欧洲陶醉
活动地点:比利时及周边国家

10月8日,国庆刚过,欧罗巴利亚中国艺术节在比利时布鲁塞尔开幕。正在比利时访问的中国国家副主席习近平与比利时国王阿尔贝二世、王后及比利时首相范龙佩出席了在布鲁塞尔美术馆举办的欧罗巴利亚中国艺术节开幕式。精彩的开幕音乐会后,艺术节以“古老的中国”“当代的中国”“多彩的中国”“中国与世界”四大主题组织了近50个展览和500多场涉及表演艺术、文学、电影等领域的活动,全面展现了古老中国的悠久文化传统和当代中国生机勃勃的艺术创作。这样的艺术盛事,不仅吸引了比利时市民的踊跃参加,欧盟的许多官员也前来捧场。

本届欧罗巴利亚艺术节是其历史上规模最大的一届,也是继中法互办文化年之后,我国在欧洲举

办的最大规模的文化活动。比利时观众认为这是“一次认识这个文明古国的绝佳机会,中国正向欧洲大陆尽情展现她的过去、现在与未来”。我们有理由相信,尚未落幕的欧罗巴利亚中国艺术节通过“欧洲心脏”的影响力,一定会令许多欧洲人改变中国文化只有传统元素的印象,让他们重新认识中国这个文明古国,更多了解中国文化领域所发生的事情。

活动二:法兰克福书展——中国书香飘万里

地点:德国

德国当地时间10月13日,第六十一届德国法兰克福书展正式开幕,中国第一次以主宾国的身份参与到这场被誉为“世界出版人的奥运会”的盛会之中。尽管书展不过短短6天,但这次中国主宾国活动前后将历时一年,达600余场,涉及出版、广播、电视、艺术展览、文艺演出等,是中国文化的一次整体展示和集中亮相。

以“经典与创新”为主题的主宾活动,是继北京奥运会之后,我国最重要的对外文化展示,也是新中国成立60年来,中国出版业在国外举办的一次规模最大、影响最大的出版文化交流活动。

中国出版业在此次书展上的巨大收获自不待言,仅输出版权创下历史性的2417项就足以说明问题。通过这次书展,中国向世界展示了双方文化和文化交流成果,为探索中非文化交流的品牌理念积累了经验,更进一步促进了

12月26日,一个在中国期刊发展史上值得注目的活动——《儿童文学》月发行超过100万册庆祝活动在北京新闻大厦举办。当国新出版物发行数据调查中心负责人庄重地发布统计数字之后,儿童文学和出版界人士由衷地感到振奋。

中国少年儿童新闻出版总社社长李学谦在庆祝活动上说,《儿童文学》单月发行100万册,在我国少儿读物中独占鳌头,赢得了绝对优势,这是刊物顺应时代要求、改革创新的结果。中少总社将利用《儿童文学》这一优势品牌,打造中国原创儿童文学的重要基地。他当即宣布中少社儿童文学中心正式成立。与会者在随后举行的《儿童文学》发展论坛上认为,《儿童文学》成为一本百万大利的原因,是秉承了“作家坚守的精神家园,孩子阅读的纯净乐土”的理念。

坚持纯文学办刊理念的《儿童文学》2009年月发行量超过100万册的喜讯的确让我们备受鼓舞,也让我们对中国儿童文学走向世界重燃信心。

近年来,让中国的儿童文学走向世界的呼声一直没有减弱过,一批有识之士一直在孜孜不倦地向世界推广着优秀的中国儿童文学作品,但是据有关资料显示,目前我国儿童文学作品在世界上的影响力微乎其微,版权输出工作仍然比较迟缓,作品向世界的推广工

儿童文学 月发行量破百万后的思考

汪融

局限,而这样的特点,恰恰可能是制约儿童文学为更多的世界各国孩子所喜爱的根本原因。在《儿童文学》月发行稳定超过百万册的大喜日子里,一些专家和学者由衷地呼吁,希望《儿童文学》假此机遇,更上一层楼,历练幻想之灵魂,用无与伦比的想象力创造出让整个世界为之惊叹的奇妙王国,让孩子在更加开阔的天空中,展开双翅,自由地翱翔,让更多的中国儿童文学作品,成为世界广大儿童枕边的温馨读物。

自信 越来越从容

——盘点2009重大文化交流活动

本报记者 王位 周依奇

中非深层次文化交流,增进了中非之间的了解和友谊。

活动四:威尼斯双年展——小场馆见证大写中国
地点:意大利

6月7日,第五十三届威尼斯双年展中国馆正式开幕,当天吸引了约400位艺术专业人士和媒体记者,这一数字打破了以往各届威尼斯双年展中国馆开馆仪式的记录。“这使我们不得不将开馆仪式由室内移到室外举行,以应付源源不断的宾客。”

由于本届双年展的中国馆场仍沿用之前的油库和处女花园,展览空间非常有限,令策展人放弃了规模较大的展品,选择了“见微知著”这个主题以及与之相呼应的一系列尺幅较小的展品。

第三次承办威尼斯双年展中国馆展览的中国对外文化集团公司的工作人员王琛认为,威尼斯双年展被誉为艺术界的奥林匹克展,各个国家都利用这一平台来展示自己的当代艺术,“我们希望通过自己的努力,让世界能够看到更多的中国色彩,听到更多的中国声音,展现中国当代艺术的风貌,通过展览了解中国当

代社会的现状。”

请进来 打造国际品牌

活动一:第九届“相约北京”——国际“范儿”更浓

邀请对象:20多个国家和地区、50多个艺术团体

走过9个年头的“相约北京”,已经越来越有国际“范儿”。4月28日至5月29日,来自世界20多个国家和地区的50多个中外艺术团体的600多名艺术家会聚到北京,以艺术特有的方式为经济危机影响下的人们增添了暖色与信心。经过奥运会的历练,如今的“相约北京”正在向国际一流的艺术节品牌看齐,旨在将艺术节打造成为国际艺术交流的平台。

第九届“相约北京”除了突出国际性和艺术性,“相约北京”继续将公益性放在首位,坚持与广大观众分享艺术的欢乐和温暖。如今,兼容并包的气度使其成为国际大都市文化的

“风向标”,全民参与的理念使其成为一年一度民众分享公益文化的盛典。

活动二:“非洲文化人士访问计划”——朋友·伙伴·兄弟
邀请对象:非洲12国

2009年“非洲文化人士访问计划”是落实2006年中非合作论坛北京峰会成果的最后一年。8月17日至28日,应邀来华的安哥拉、几内亚共和国、喀麦隆、刚果民主共和国、加蓬共和国、科摩罗、科特迪瓦、卢旺达、毛里求斯、塞舌尔、乍得、中非共和国等非洲国家的文化主管部门官员从北到南、从西到东——历史感与现代交融的北京、从传统向现代转型的甘肃、充满开拓精神的深圳,一幅立体丰满而无限迷人的中国画卷在他们眼前展开。

“非洲文化人士访问计划”是文化部于2006年发起的,旨在推动中非双方在政府代表团、演出、展览以外的人员交流。2009年邀请的都是非洲国家文化系统司局级以上的官员,他们将带回锦绣中华的文化种子,洒向广袤的非洲大地。

活动三:第十一届亚洲艺术节——彰显文化自信
邀请对象:亚洲20多个国家、30多个艺术团体

由中华人民共和国文化部、内蒙古自治区人民政府主办,鄂尔多斯市人民政府、内蒙古自治区文化厅、中国对外文化集团公司承办的第十一届亚洲艺术节以“吉祥草原,祝福亚洲”为主题,通过展示亚洲各国艺术的神奇与魅力,促进亚洲各国之间文化乃至经贸、旅游等多方面的交流与合作。

8月18日至



在第十一届亚洲艺术节上,来自朝鲜的演员在表演传统民族舞蹈。

本报记者 喻非卿 摄

中国驻外文化中心喜事连连

本报记者 毛莉



今年10月为习近平副主席表演过中国舞的柏林中国文化中心舞蹈班的孩子们。

本报记者 张小兰 摄

义演,举办了庆祝西藏百万农奴解放50周年“西藏今昔图片展”,工作开展得扎实有效。

1月29日,农历正月初四,中国国务院总理温家宝走进了柏林中国文化中心,出席了旅德学生、学者、华人华侨、中资机构和中国驻德使馆举办的春节联欢会。在热烈喜庆的氛围中,温家宝总理还登台带领大家高唱了一首《歌唱祖国》。10月11日,中德两国建交37周年纪念日当天,在德国访问的中国国家副主席习近平也走进了柏林中国文化中心。习近平副主席在视察中,为德国小朋友讲解《三字经》的情景为大家津津乐道。

**开罗中国文化中心迎
来首位中国国家领导人**

今年的开罗中国文化中心也着实风光了一把,因为中心揭牌8年以来,迎来了首位中国国家领导人。今年11月,在埃及进行正式访问的温家宝总理在紧张的3天行程中抽出一个多小时时间,来到与金字塔遥遥相望的开罗中国文化中心,兴致勃勃地进行了参观考察,并在此为9位获得“中埃文化交流贡献奖”的埃及友人颁奖。

开罗中国文化中心是中国在阿拉伯世界设立的第一个文化中心。

几年来,不仅汉语教学、武术教学、中国文化讲座等一系列中心的日常活动得到了埃及民众的极大欢迎,多个中心的自主品牌更拥有大批埃及“粉丝”。无怪乎温家宝总理会对中心的明天寄予殷切期望,他说,如果经贸交流象

问日本时,中日两国政府签署的互设文化中心协定筹建的。今年12月14日,习近平副主席抵达日本后,立即来到位于东京都中心地区虎门森大厦的东京中国文化中心,亲手为东京中国文化中心揭牌。赵少华副部长主持了揭牌仪式。“老八”这个“小兄弟”可是“含着金钥匙”出生的,在《中国和日本政府文化交流协定》缔结30周年之际,它的诞生被中日各界寄予了美好期望。

实际上,由于开展活动的扎实性、工作的有效性、介绍中国文化的权威性,中国驻外文化中心正日益成为中国最为权威的海外传播阵地。迄今为止,已经有超过40个国家提出希望在当地设立中国文化中心的愿望。让人满怀期待的是,中国驻外文化中心有望不久迎来他们在泰国、蒙古国、西班牙、新加坡的“小兄弟”。

2009年,对于中国驻外文化中心来说,实在是喜事不断的一年。除了上述几个文化中心之外,其他3个文化中心也各有各的风光。20多年来,贝宁中国文化中心丰富多彩的活动伴随了一代贝宁人的成长,作为2009年大型中非文化交流品牌活动的重要组成部分,贝宁中国文化中心举办了“2009中国文化聚焦”系列活动,把今年的工作开展得有声有色。今年年初,马耳他中国文化中心举办的“中国刺绣展”站在了聚光灯的中心;习近平副主席亲自参观了展览,蔡武部长为展览揭幕。今年11月,联合国教科文组织总干事松浦晃一郎参观了在巴黎中国文化中心举办的“中国印——李岚清篆刻艺术展”,完成了他卸任之前到中国文化中心参观李岚清篆刻艺术展的心愿。松浦晃一郎还为展览题词“大变奏”。

(注:意为十分精彩)

牛气冲天的2009年即将过去,祝愿中国驻外文化中心的2010年虎虎生威!

首尔中国文化中心 车水马龙·贵宾如云

首尔中国文化中心是中国政府在亚洲设立的第一个文化中心,地处首尔市的传统核心地带,可谓是“芳邻”环绕:总统府青瓦台、景福宫及中央政府办公机构坐落其周围。2004年中心正式挂牌启用以来,在大文化领域内开展了丰富多彩的活动,先后接待了数以万计的韩国朋友,并拥有4900多名固定会员,为韩国公众,特别是青少年打开了一扇了解中国的窗口。

“老八”东京中国文化 中心诞生了

说起今年中国驻外文化中心的喜事,不得不提到“老八”东京中国文化中心的诞生。东京中国文化中心是根据胡锦涛主席2008年访